

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ БИБЛИОТЕЧНЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ В РОССИИ: ИСТОРИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Коватарь А.А.

*Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Тамбовский государственный университет
имени Г.Р. Державина»
alena.kovatar@mail.ru*

В настоящее время профессиональные объединения являются обязательным фактором существования профессии как отдельной субкультуры.

Профессиональные библиотечные объединения ведут активную деятельность по содействию поднятия престижа библиотечной профессии, совершенствованию библиотечного дела в целом, правовой защите библиотекарей, оказывают социально-правовую помощь библиотекарям, принимают участие в организации мероприятий по повышению квалификации библиотечных и информационных специалистов, а также ведут сотрудничество с другими организациями.

В настоящее время основными формами саморегулирования в библиотечном деле являются консорциумы, корпорации, ассоциации, общества, союзы, альянсы, партнерства.

Отправной точкой формирования профессиональных библиотечных объединений в России можно считать 1899 год, а именно возникновение и деятельность Общества библиотековедения.

Русское библиотечное общество возникло в Петербурге с целью демократизации отечественного библиотечного дела, объединения информационно-библиотечных специалистов для активизации их роли в формировании открытой информационной политики в стране.

В 1902 году в Обществе была выделена секция библиотековедения. Ее председателем был избран Эдуард Александрович Вольтер, одновременно были организованы секции книговедения, историко-географическая, историко-литературная, филологическая историческая, археологическая.

13 ноября 1903 года состоялось первое собрание секции библиотековедения, в нее вошли члены Общества, а также представители многих библиотек. Очень быстро число постоянных членов секции превысило 40 человек. В печати было дано объявление о свободном доступе всех желающих в состав секции. Активные участники этой секции и стали в последствии создателями самостоятельного общества библиотековедения.

Самостоятельное общество библиотековедения было создано лишь 5 ноября 1907 года на учредительном собрании в помещении библиотеки Академии художеств в Петербурге, участниками собрания стали 31 специалист в области библиотечного дела.

18 марта 1908 года Общество библиотековедения было официально зарегистрировано. Содействие усовершенствованию библиотечного дела в России стало основной задачей общества. Проект Устава Общества

библиотековедения, был разослан специалистам библиотечного дела, с приглашением принять участие в создании и деятельности Общества.

В 1910 году выходит в свет печатный орган Общества - журнал "Библиотекарь". В течении последующих лет он активно боролся за развитие библиотечного дела, объединение общественных сил для решения этой задачи. Журнал выходил 4 раза в год. Редактировал его по положению секретарь Общества при содействии двух соредакторов, избранных советом Общества. Уже через год работы журнала число подписчиков составило более 500 человек. Журнал помещал как теоретические статьи по библиотечному и книжному делу, так и отчеты о практике работы библиотек, библиографические заметки, "Свод рецензий" о новых книгах, зарубежную хронику, книгоиздательские объявления, "Список запрещенных изданий", отчеты о деятельности Общества библиотековедения [3, с. 8].

С 1 по 7 июня 1911 года в Санкт-Петербурге состоялся Первый в истории библиотечного дела Всероссийский библиотечный съезд. Съезд имел огромное значение для дальнейшего развития Общества библиотековедения, он стал толчком к жизнеспособности, способствовал росту и популярности общества, что в конечном итоге, сыграло большую роль в становлении библиотечных кадров в России. Число членов Общества быстро росло и в 1916 году насчитывало уже 237 человек. Было положено начало консолидации библиотек во всероссийском масштабе.

Библиотечные объединения как общественные организации были ликвидированы к 1927 году, так как относились к дореволюционным библиотечным товариществам. Поэтому с конца 1920-х годов отечественные библиотеки фактически развивались как изолированные и замкнутые учреждения, удовлетворяющие запросы читателей на базе собственных фондов. Проводились попытки организовать межведомственное сотрудничество библиотек в период с 1930 по 1950-е годы, что закончилось большим успехом, лишь в 1960-е годы была развернута активная деятельность по созданию объединений различных территориальных уровней, таких как зональные объединения, территориальные объединения библиотек и библиотечных комплексов, этому содействовало влияние факторов, обусловленных научно-техническим прогрессом.

Важным этапом развития профессиональных библиотечных объединений стали общественные-политические изменения на рубеже 1980-1990-х годов. На Учредительном собрании московских библиотекарей в ноябре 1989 года было объявлено о создании Московской библиотечной ассоциации. Значимой деятельностью являлось развитие библиотечного дела, библиографической и информационной деятельности, а также непосредственно профессиональной консолидации самих библиотекарей города Москвы, особое значение уделялось защите их профессиональных и социальных прав. Устав Московской библиотечной ассоциации предусматривает деятельность на началах добровольности, принципах демократии, гласности и непосредственно творческой инициативы. Следует отметить, что Ассоциация допускает как индивидуальное, так и коллективное членство лиц и организаций. Организации,

входящие в членство Московской библиотечной ассоциации должны быть заинтересованы в развитии библиотечного дела, библиографической и информационной деятельности в Москве, или профессионально связаны с библиотечной и информационной деятельностью [2, с.11].

В 1991 г. Московская библиотечная ассоциация начала издавать газету "Московский библиотечный вестник", ставшую первой отечественной библиотечной газетой. В июне 1991 г. Московская Библиотечная ассоциация учредила библиотечный благотворительный фонд. Являясь самостоятельной общественной благотворительной организацией, фонд призван оказывать материальную, финансовую, организационную и методическую помощь библиотечно-информационным учреждениям и их сотрудникам [2, с. 34].

Во время проведения встречи общественных и некоммерческих организаций сферы библиотечного в Москве 28 октября 1994 года была основана Российская библиотечная ассоциация (РБА). Инициатором проведения такого рода встречи, стала Московская библиотечная ассоциация, с целью повышения роли библиотечного дела в стране.

Создание РБА было вызвано заинтересованностью в необходимости активизации общественной библиотечной деятельности, ставились задачи по объединению усилий и координации действий не только обществ и организаций, но в частности и трудовых коллективов библиотек всех специализаций, типов и уровней, а также учебных заведений, библиографических информационных учреждений в интересах сохранения и развития библиотечного дела России [1, с. 197]. Учредителями РБА стали 19 общественных объединений в том числе: Московская библиотечная ассоциация, Петербургское библиотечное общество, Библиотечное общество профсоюзов России и др.

Следует отметить, что при создании Российской библиотечной Ассоциации учредителями являлись 30 федеральных и региональных библиотек и общественных объединений, среди которых Российская национальная библиотека, Российская государственная библиотека и другие организации.

Статус общероссийского библиотечного объединения РБА был присвоен в августе 1995 года, когда правительственная комиссия дала свое согласие и разрешение на использование в наименовании Ассоциации слова «Российская», по ходатайству самой Ассоциации.

Активное развитие библиотечных корпораций началось с 1990-х гг., их деятельность основывалась на применении телекоммуникационных технологий, однако появление библиотечных партнерств в России началось лишь в 2000-е годы.

Таким образом, история саморегулирования библиотечного дела в России складывалась десятилетиями, потребность в деятельности и профессиональное назначение библиотечных обществ трансформировались в зависимости от политической составляющей страны, однако, суть и назначение библиотечных организаций остались неизменными, преобразовались лишь инструменты взаимодействия организаций и общества.

Список использованных источников:

1. Линник В.В. Правовая организация управления библиотечным делом в России [Электронный ресурс] / В. В. Линник; Под ред. д-ра юридических наук С. Н. Братановского. – Саратов: Изд-во Саратовского ун-та, 2007. – 197
2. Матвеев М. Ю. Девиз журнала остается неизменным: «Служить всему профессиональному сообществу» / М.Ю. Матвеев // Библиотека. – 2012. – №5. – С. 34-36.
3. Пудов В. Так начиналось / В. Пудов // Библиотека. – 1989. – №6. – С.8-10
4. Соколов А. В. Уроки библиотечного демократического движения в России / А. В. Соколов // Научные и технические библиотеки. – 2006. – №4. – С.10-12.